

M A G Y A R K U R I R

Bécsből, Pénteken, November' 9-dikén 1821.

B é c s.

Végezte azon Egygyezésnek, melly a' Sárdinai Király Státusai' egy részének Austriai sergek által lett ideigmeddig való elfoglaltatását tárgyazza: —

II. Czik. „Az ezen Austriai sereg által elfoglaltatandó katonai linea, Stradelan, Vogherán, Tortonán, Alessandrián, Valenzán, Casalán és Vercellin menvén által, ennek közösülési lineája Pavia és Buffaloránál leszen. Ha azonban ő Felsége a' Sárdinai Király jónak fogja találni azt, hogy egy részét ezen segítő seregnek, Országának ezen lineán kívül eső részére tétesse, ezen esetben az Austriai Kommandírozó Generális az ő Felsége kívánóságának eleget tenni, 's azzal megegyező rendelkezéseket tenni köteleztetik. —

III. Czik. „Mint hogy ezen seregnek tartatásáról a' Sárdinai Országlószék tartozik gondoskodni, tehát ő ezt következő módon tartozik megtenni: Lakást, fűtést, világosítást, ember 's marha eleget, in natura kell adni. Az egygyezés szerént az emberek' számára adandó eleség a' 13,000, a' lovak' számára adandó pedig a' 4000 portziót semmi esetben nem haladhatja fellyül, 's ezen portziókat, az ezen egygyezéshez foglaltatva lévő Tariffa szerént kell adni. A' mi a' zsoldot, készületeket, ruházatokat, 's az egyéb más melleslegi dolgokat illeti, ezekre nézve 300,000 Frankokat fizet a' Sárdinai Országlószék hónaponként, azon naptól fog-

va, mellyen ezen Egygyezés aláíródott, 's ezen summát minden hónapnak első felérésze alatt tartozik letenni. —

IV. Czik. „Ő Cs. K. Apostoli Felsége nem kívánnya semmi megfordittatását az azon ármáda' hadi lábra lett állittatására kívántatott költségnek, mellyet ő Cs. K. Felsége a' Sárdinai Király' ő Felsége' segítségére küldött. Hanem azon tartatási költségnek tisztán lejendő felvettetésére, a' melly ezen ármáda' számára az ő Piemonti határokra lett belépésétől fogva a' mostani Egygyezésnek aláíratatásáig kívántatott, haladék nélkül Biztosok nevezessenek-ki. Ezen munkának fundamentomául szolgáljanak azon számadási irások, mellyek az Austriai rendszabások szerént lévén készittetve a' Biztosoknak elejekbe fognak adattatni, 's a' mellyek szerént ezen fegyveres sergeknek számjokat valódiképpen úgy kell felvenni, mint ezek ezen időnek külömbkülömb szakaszaiban voltak. Ezen Biztosok azon időpontokra nézve is egygyezzenek - meg, mellyekben a' meghatározatandó summákat meg kell fizetni, a' mellyeknek azonközben ezen Egygyezés' aláíratatásának napjától fogva számlaltatván 14 hónapok alatt tellyesen le kell fizettetniek. —

V. Czik. „Minden leveleket, mellyek a' sergeknek belső szolgálatját 's a' Sárdinai tisztai karokkal való hivatali közösüléseiket illetik, 's a' mellyek hivatali pecsétel lesznek megpecsételtetve, el kell a' szokott postahivatalokon venni, 's fizetés nélkül el kell azon helyekre vinni, a' hova

)

szollanak. A' Stafétákért 's magános személyek' leveleikért a' közönséges Tariffa szerént kell fizetni. A' Kurirok 's azon egyéb személyek, a' kik katonai foglalatosságra nézve útoznak, a' postákon megfizetni tartoznak a' lovakért 's egyéb megkívántatott szolgálatokért.

VI. Czik. „Hogy a' Vámokat illető rendelkezésekre nézve semmi visszaélések ne történhessenek, a' ruházatra 's egyéb készülétekre megkívántató, 's az Austriai segítő ármádához tartozó egyéb minden holmik, egyébképpen be nem vitettethetnek, hanem ha arról való irások lesznek, hogy onnét hozattatnak, 's az ő behoztatásokról a' külömbkülömb Osztály-Kommandánsok az Austriai fő Vezérnél jelentést tettek, a' ki is ezekről a' Sárdinai Országlószéket tudósítani fogja a' végre, hogy ez, a' Vámos tisztekhez azok eránt parancsolatokat küldhessen. A' segítő seregnek számára ruházatúl 's egyéb végre határozott holmik, szabadok lesznek a' megkívántató bizonyági irásnak eléműtattatása mellett a' bevitelért fizettetni szokott vámtól. A' katona személyek, kik sergeikhez mennek, vagy pedig Piemontból vissza térnek, azon holmikre nézve, mellyek a' magok' vagy a' sergek' szükségére tartoznak, minden vámfizetéstől feloldoztatnak. —

VII. Czik. „Valamint az Austriai ügy a' Sárdinai részről is Biztosokat kell a' másik résznek fő katonai tiszti karjaihoz rendelni azon nehézségeknek elhárítatások végett, a' mellyek az elfoglalás ideje alatt holmi magános történetekre nézve előfordúlhatnak. —

VIII. Czik. „Minthogy a' Felsőleges alkívó Részek egyenlő hathatósággal kívánják azt, hogy ezen elfoglalás ne nyujtassék azon időszakasznál tovább, melly a' Sárdinai Királyságnak újra lejendő or-

ganizáltatására 's Országlószékének megerössítettésére szükséges leszen, ehez képest meghatározott, hogy ezen intézetek az 1822-dik esztendőnek Septemberéig tarttsanak, mint a' melly időben az Öszszeszövetkezett Fejedelmek a' magok' Florencziában lejendő öszszejövetelekor, ő Sárdinai Királyi Felsőségével egyetemben az Ország' állapotját fontolás alá venni és meghatározni fogják, hogy vagy az elfoglalási munka tovább is tartson, vagy pedig hogy félbe szakasztassék. —

IX. Czik. Ezen Egygyezést az aláírástól fogva számlálván három hónapok alatt, vagy, ha megeshetik, még hamarabb is, ratifikálni kell. Melynek bizonyságául azt, azon részek, a' kiket illet, aláírták 's czimereikkel megpecsételték. —

Így történt Novarában Julius' 24-dik napján 1821 - ben.

Aláírták

Gróf Bubna.	Gróf Latour.
Báró Binder.	
Gróf Mocenigo.	
Petit-Pierre.	

Portugallia.

A' Király a' Koronörökös Princztől Brasiliából levelet vévén azt a' Tengeri Minister által a' Cortesek' gyűlése elejébe küldötte. A' levél Julius' 17-dikéről van dátáltatva. A' gyűlésben közönségesen felolvastatott. Tartalma kedvetlen. Egyebek közt ezek mondattatnak benne: —

„Rio-de-Janeiro' tartományában csendesség uralkodik. A' Brasiliai Státusok' költsége a' lefolyt esztendőben 20 millió Crusadokra (aranyokra) telt. A' folyó esztendőbeli jövedelem pedig csak 14 milliókra fog telni, azért, mivel Rio-de-Janeiro' tartománya csak 6 millióra ajánlja ma-

gát, a' több Kapitányságok pedig semmi pénzt nem küldnek-be. Ezen esztendei költségnek kipótoltatására nézve tehát 8 millió fogyatkozás leszen, melyre nézve nem tudja ö Kir. Herczagsége, hogy miként lehessen ezen fogyatkozást kipótolni; a' Királyi Önkéntvállalkozottak' sergének már 26 hónapokra nem fizettek semmi zsoldot. A' Szent Pál nevű tartomány magának olly különös Juntát nevezett-ki, melynek a' nép Országlószéki karaktert tulajdonit; ezen tartomány ugyan egyéberánt mindenre késznek mutatja magát, csak arra nem, hogy pénzt küldjön Rio-de-Janeiróba; a' Santosi sergek támogatást gerjesztettek, hogy zsoldjokat kikaphassák, 's céljokat így is el nem érhetvén, egy gazdag ember' házába berontottak, 's kifizettették magokat. Illy formán vagy nem sokkal jobban történt a' dolog Camposban is."

Tudósításának végén azt mondja ö Királyi Herczagsége, hogy ö, a' mi tölle kitelt, mindent megtett a' nemzet' javára, 's azt kívánja, hogy Felséges Atyja ezen levelet a' Cortesekkel is közöltesse, hogy ezek azt fontolás alá vévén, tegyenek olly intézeteket, a' milyenekre Brasiliának feltébb nagy szüksége van. Azt is mondja végezetre, hogy ö Királyi Herczagsége, mint Régens Princz, úgy maradt Brasiliában, 's már most nem több, mint egy tartomány Fő Kapitánnya, minthogy a' több tartományok se' nem engedelmesskednek, sem valami segedelemmel nem viseltetnek ö Királyi Herczagségéhez, a' melly dolgok mind olyanok, hogy sem a' Királynak sem ö Királyi Herczagségének, mint Kerepaörökösnek, semmi tekintetben nem díszeségesek." — Elolvastatván ezen levél, még csak egy tag se' tett reá legkisebb megjegyzést.

Spanyol Ország.

Egy Madridból Oktober' 15-dikén indult magános tudósításnak az a' tartalma, hogy a' ragadó nyavalya Murciában 's Alicantéban is megmutatta magát, 's hogy Valenciában egygyen kívül, előrevigyázásból minden kapuk bezárattattak. Spanyol Országának ezen egyik népesebb városában szörnyű félelem kezdett uralkodni. Minden reménsége a' megfélemlert népnek, a' melly annak még valami megnyugtatóra szolgálhat, már most csak abban helyhez-tetődik, hogy a' hideg idő elközelitvén, talám gátat teszen a' nyavalya' terjedésének.

Nagy Britannia és Irlandia.

A' Ministeri Kurirnak Oktober' 23-dikán költ darabja illy tudósítást közöl a' Limericki Grófságban történt gyilkosságokról: —

„A' déli Irlandiából ma reggel Londonba megérkezett tudósítások a' mi nagy keserűségünkre igen kedvetlenek. Igaz ugyan az, hogy még nem volt elég idő arra, hogy az Országlószék által megrendeltetett intézeteknek elegendő sikerek lehetett volna: de más felől úgy látszik, hogy az elcsábított szerencsétlenek a' bünhódés' útjáról, mellyen elindultak, nem akarnak eltérni. Újabb gyilkosságok követték-el, 's némelly épületekre újabban reájok rohantak a' gonoszok, hogy fegyvert kaphassanak. Ezen gonoszságokkal összecsatoltatva látszik lenni az, a' mit egy Limericki Ujság említ, hogy tudniillik ott az ó-városban, a' falusi lakosok feles onot (olmot) vásárlottak össze. Illy módon, minekutánna ezen emberek magoknak öldöklő fegyvereket szerettek, vérszomjúzó indulat által kormányoztatván,

nem lehet csudálkozni, hogy olly történetek adják magokat elé, mint a' millyenekről közlelbbi leveleinkben emlékeztünk, 's a' millyenekről ma, fájdalom! ismét emlékeznünk kell. —

„Természetszerént való dolog, hogy a' Limericki Grófságban olly történetek után, mint a' millyenek ott naponként eléfordúlnak, nagy nyughatatlanságnak és félelemnek kell uralkodni. Az Országlószék mostanában feles fegyveres sergeket 's Politziai tiszteket küldött ki azon vidékekre, a' hol ezen nyughatatlanságok folyani kezdtek. —

„Az Irlandiai Országlószék fárodhatatlanúl iparkodik ezen gonoszságoknak indító okát kinyomozni 's hathatós eszközök által meggátolni. A' Helytartó Lord ö Excellenciája minden napokon néhány órákat fordít az ezen tárgyról való tanácskozásokra. A' múlt pénteket és szombatot egészen erre fordította ö Exc.ja. A' Limericki fő Politziai Biztos Májor Warburton Dublinba hivattatott, hogy tegyen szükséges magyarázatokat az Országlószék előtt a' nevezett Grófságban folyó történetekről, 's azután ismét haladék nélkül vissza küldtetett a' maga' helyére. Hiszszük, hogy az Országlószék minden iparkodással azon dolgozik, hogy olly eszközök vétetessenek elé, a' mellyek ezen nyughatatlankodásoknak lecsendesíttetésére elég hathatósok lehetnek.“ —

A' Dublini Patrióta nevű Ujság illy telegrafusi tudósítást közöl ezen tárgyról Limerickből ezen gonoszságokról: —

„A' Sparling Ur meggyilkoltatása!

Midőn Oktober' 17-dikén estvéli 9 óra tájban Sparling Ur, ki egy nevezetes Árendáns volt, feleségével együtt New-Castle felé lovaglott volna, két gaz

emberek által, kik valami árok mellől állottak elé, megtámodtatott, 's a' lova' hátról lelövettetett. A' feleségét nem bánították a' gonoszok. Ezen Sparling Ur öt esztendőnek előtte Patricks-Wellben is megtámodtatott volt, hol akkor lakott, 's házából az uczára kihurczeltatván, 's nagyon megkinoztatván, ugyan akkor a' házában valami Crosz nevű ember megölettetett. —

„Oktober' 16-dikán ismét két más emberek gyilkoltattak meg. Egygyiknek Nevis, ki Asceatoni Tizedes volt, a' másikkak Fitzgerald a' neve. Mi indithatta a' gyilkosokat ezen utolsónak meggyilkolására, senki nem tudja. —

„Gordon nevű ember után Cork mellett hasonlóképpen addig leselkedtek a' gonoszok, míg meglepven, megölték. Ezen Gordon Ur ellen azért törekedtek a' gyilkosok, hogy ez öket, mikor a' múlt hónapban az Ivis Ur házára rontani akartak, a' tiszti karoknál elérulta volt. — Egy Politziai tiszt ellen is gyilkosságot követtek-el ugyan ezen gonoszok, éppen mikor hivatalos munkáját tellyesítette.“

Oktober' 19-dik napján gyűlést tartván London régi városa' (a' City) közönsége' tanácsa, abban olly tudósítás közöltetett, hogy, mivel Király ö Felsége November' 9-dike előtt vissza nem érkezhette, erre nézve a' Londoni új Polgármesteri választásra nézve adatandó nagy vendégségben nem részesülhet. Oldham azt jóvállta, 's az ö jóvállására meg is határozta a' gyűlés: „Hogy nagyon sajnálja, hogy ö Felsége eránt viseltető tiszteletét ezen alkalmatossággal ki nem mutathatja: de reméni, hogy még ezen esztendőben megmutathatja ö Felsége eránt viseltető tiszteletét az ezen Lord Májor alatt adatandó valamelly más vendégség alkalmatosságával.“

Spanyol Amerika.

Bolivár Carthagena vára mellett a' Bocca - Chica nevű erősséget Augustus' elején elfoglalván, az abban őrizeten volt Spanyol serget, a' melly magát hadi fog-ságra adta, Cuba szigetére küldötte. Mindenek hitték, hogy maga Carthagena is minden órán fel fogja magát adni. A' Spanyol segítő sergek, mellyeket oda vártak a' Spanyol-vezérek, megérkezvén nagyobb részint kinyilatkoztatták, hogy nem akarnak az Insurgensek ellen hadakozni, melyre nézve Jamaica szigetére küldetettek, ahova Aug. 10-dikén megérkeztek.

A' Columbiai Congressus még a' múlt Juniusban közönséges Amnestiát hirdettetett-ki az egygyesült tartományokból ezen hadakozás alatt kivándorlott minden lakosokra nézve és meghívta őket, hogy oda térjenek vissza 's a' Respublika' hűségére esküdjenek-meg, mellyet megcselekedvén, minden eddig elkövetett tetteik a' felejtékenység' tengerébe fognak temettetni. —

A' Congressus' munkájiról érkezett tudósítások Julius' végéig terjednek-ki. Az addig meghatározott tárgyak summásan ezek voltak: — 1)ször. Meghatározott, hogy a' Veneczelai és Candinamarca tartományok örökre öszszecsatoltassanak — 2)ször. Respublikai Constitúció állittassék-fel, melynek talpkövei ezek legyenek: A' nép' Fejedelemsége; olly nemzeti képviselő, hogy a' képviselők' választásának jussa minden lakosokkal közönséges legyen; hogy az Országló Hatalom' szolgálai számadással tartozzanak; hogy a' vélekedés és nyomtatás szabad legyen — 3)ször. Meghatározott, hogy a' haza katonáji megkülönböztetett szolgálatainak megtiszteltetéssekre, 's a' csatázómezőkön meghalt Hősök' neveinek a' jövődő világra

lejendő általtétetéssekre, a' Calahozói térségen emlékeztető oszlop állittassék-fel.

Mint hallik azt is meghatározta a' Congressus, hogy a' fő vezért, Bolivárt, a' ki sokáig tartott szabadkozás után csakugyan reá vette végezetre magát, hogy Elölülő maradjon, Győzedelmi pompa (Triumphus) tartással tisztelje-meg.

A' Limai Kormányozó Genesális Laserna és Insurgens vezér Sant Martin között kötött fegyvernyugvás, melyről a' múlt keddi Ujságunkban kevés szavakkal emlékeztünk, bővebben ennyiből áll:

„Azon meghatalmazott Biztosok, a' kik Punschankoban a' végre öszszegyűlekeztek, hogy Perú tartományaiban a' hadakozás' inségeinek véget vessenek, tudniillik a' Limai békességszerző Junta' Elölülőjének Don Jose de Laserna ö Excellenciája részéről Generálmáyor Don Liano Najera Mánuel; Don Jose Maria Saldiano Limai második Constitúzionális Alkade, és Don Mánuel Adreu Fregát Kapitány — ö Excellenciájának, Don Jose de San Martin Fő Kapitánynak részéről pedig Don Guido Tamás első Adjutáns, Don Juan Garcia del Rio, Országlószéki és Financziái Titoknok, és Don Jose Ignatio de la Rosa — meggyőzöttetvén ezen véres ellenségeskedéseknek egy ideig lejendő megszüntetésének szükséges voltáról azért, hogy az alkudozás' fundamentomos feltételeit megállapithassák 's fegyvernyugvást köthessenek, a' melly alatt megpróbáltathassék az, hogy a' Spanyol Országlószék 's az ezen Déli Amerikai Independensek között fenn forgó egyenetlenkedések eligazittódjanak, meghatalmazó irásaikat költsönösen jóknak lenni megismervén 's egymás közt által csereelvén, a' következő pontokban egygyeztek-meg: — 1) Ezen Egygyezésnek ratifikáltatásá-

tól fogva számlálván husz napok alatt minden ellenségeskedésnek meg kell szünni. A' két armáda' Osztályai ezen idő alatt azon állásban maradjanak-meg, melyet akkor birtak, mikor nékiek ezen Egygyezés' ratifikáltatásáról hír tétettetik, 's ezen lineán a' fegyvernyugvás alatt által ne lépjenek — 2) Ha a' meghatározott 20 napok a' célnak elérésére elegendőknek nem fognának találatni, annyira kiterjesztethetik, a' mennyire szükségesnek fog itéltetni — 3) Mihellyest ezen Egygyezésnek ratifikáltatása megkészől, ő Excellenciájok Don Jose-de-Laserna és Don Jose de San Martin néhány e' végre kineveztetendő személyekkel együtt a' meghatároztatandó napon egy meghatároztatandó helyre fognak menni a' végre, hogy mind két résznek nehézségeit eligazítsák, 's végképpen való fegyvernyugvást kössenek — 4) Ha meg találna történni, hogy a' két részek valamelly előre el nem látatható sors miatt semmi Egygyezésre el nem juthatnának, ezen esetben egygyik rész se' kezdhesse-el az ellenségeskedést addig, míg ezen fegyvernyugvás két napokkal előre fel nem mondattatott — 5) Ő Excellenciájok Don Jose Laserna és Don Jose San Martin, a' Ratifikátziónak expediáltatásakor szükséges parancsolatokat fognak kiadni az itt meghatároztatott pontoknak hűséges és szoros megtartatássokra — 6) Ezen fegyvernyugvás mind két alkúvó részek által 8 napok alatt ratifikáltassék. Költ Puschancában Május' 23-dik napján 1821-ben délutánni 5 órakor.

Ratifikálták Jose-de-Laserna, Torribio de Acebal, és

Jose de San Martin a' maga fő hadi szállásán Auconban — Május' 23-dikán 1821-ben.

Joniai Szigetek.

Sir Maitland Tamás, ezen Szi-

getek' Lord Fő Biztosa (Kormányozója), illy Proklamációt intézett Oktober' 9-dikén Korfúból ezen Szigeteknek lakosaihoz: — “

„Az a' tellyes és megsérthetetlen Neutralitás, a' melly az ezen Státusok' Végrehajtó Hatalma által Junius' 7-dikén kiadatott Proklamációban kifejeztetett, későbbre újabban megerősítettet, 's Aug. 13-dikán végképpen megállapított, tellyesen megnyerte az ezen Szigetek Felsőges Oltalmazójának (Nagy Britannia' Királyának) helybehagyását, ki is ennekfelette különösen megparancsolta a' Joniai Országlószéknek, hogy ezen Neutralitás' intézeteit, valameddig a' Görög Országi és Epirusi lármák tartanak, pontosan megtartsák; a' Lord Fő Biztos Ur pedig maga is különös parancsolatot vett, mint a' Középtengeri Ánglus hajós sereg' Fő vezére, Király ő Felségétől az eránt, hogy ezen Neutralításra való tekintetben legszorosabb eszközöket vegyen elé. Melyre nézve szükségesnek tartja ő Excellenciája a' Senátusnak 's az Elölülőnek helybehagyásával a' Joniai népet erről közönségesen tudósítani — a' melly, fájdalom! annyival szükségesebb, hogy a' helyett, hogy az említett Proklamációnak mindenek feltétel nélkül engedelmeskedtek volna, nemcsak hogy a' Joniai Országlószék által kihirdetett Neutralitás megsértetett, hanem olly dolgok is követtettek-el, a' mellyek minden népeknek törvényeikkel 's minden igaz jusok szerént fennálló Országlószéknek princípiumaikkal ellenkeznek, úgy hogy az efféléknek folytatattatása által, 's ha ezen dolgok büntetetlenül hagyattatnának, még a' közönséges csendesség is fenyegettetne, és az, csak néhány gyáva Spekulánsoknak 's kétségbeesett Szerencse Vadászoknak kedvektől függesztődne-fel. —

„Ezen törvénytelen cselekedetek köz-

zül egyebek között csak azoknak alacsony cselekedeteiket akarja megemlíteni Ő Exc.ja, a' kik hazájokból eltávozván, olly vakmerő-bátrak vagy vigyázatlanok voltak, hogy magokat a' Cephaloniai és Zantei sergek' vezérlőjének nevezték, azonban egy esmeretlen Szerencse-Vadásznak vagy egy idegen Demagogusnak parancsolataitól függöttek. Ő Exc.ja a' Religióknak azon méltatlan Szolgái' magokviseletéről sem akar emlékezni, kik az Evangyélium' tiszta principiumaival ellenkezöleg, a' mellyek tudniillik közönséges szeretetet 's jó akaratot parancsolnak, ezen alkalmatossággal közönséges imádságokat rendeltek az Országlószéknek szeméi előtt, azt kérvén, hogy az Isten az Ottomannus Hatalmat ronttsa el, 's a' Religióknak szavát arra használták, hogy a' már magában is igen nagyon feltüzösült képzelődést (exaltalódást) még jobban felbuzdítsák. Ezen pontokra nem akar Ő Exc.ja jobban kibocsátkozni, azért, hogy már ezek ellen különben is segítő eszközök vétettek elé, 's olly intézetek tétettettek, hogy az ezekből származott bünök érdemesen megbüntettessenek. Hanem azon újabb 's már egész forma szerént Ő Exc.ja eléjébe hozattatott cselekedeteket, mellyeket némelly volt Pargai lakosok, a' Joniai Országlószék ellen viseltető háládatlanságból, a' ki őket magához befogadta vala, elkövettek, ezen szigeteket kissebb 's nagyobb számmal, 's fegyveres készülétekkel, 's olly nyilvános czélzással, hogy az Ottomannus sergeket megtámodják 's Pargának elfoglalását megpróbálják, elhagyták, tellyességgei el nem halgathatja. Ezek már most, minekutána a' Török sergek által Parga mellett tellyesen vissza vették, a' Joniai szigetekre ismét vissza térvén, azt kívánják, hogy ezen szigeteknek lakosaik közöz ismét vétetessenek fel, holott már azon

itt fennálló principiumokat, a' mellyektől ezen szigetek' Országlásának bátorsága függ, vakmerőséggel által hágták, 's már most szükségesképpen ezen szigetek' elenségeiknek kell tartatniok — a' hova járulván még azon rosz következeseknek megfontolása is, a' mellyekre az illy cselekedeteknek büntetetlenhagyattatása okot szolgáltatna — (A' többi következik).

Magyar Ország.

A' Pesti Ujságlevelék illy nevezetes halotti történetekről emlékeznek November' 3-dikán: —

A' Pesti Kir. Universitás, a' Tudományok, és a' jámbor emberiség érzékeny kárt vallott, midön tegnapra virradóra két órakor Fő Tiszt. Tumpacher József Ur, Györi Kanonok, a' Theologiának Doctora, a' Görög nyelvnek, és új Testamentom fejtegetésének tudós Tanítója életének 57-ik esztendejében rothasztó hideglelésben meghalt. Ezen férjfiú első ifjúságától fogva megfeszített munkássággal törekedett a' Tudományokra, és az Egyházi ifjúságnak nagy szerencséjére az ő bö ismérteit mind a' Györi, mind a' Pesti Semináriumban, mint Tanító, sokakkal közlötte, 's így a' felemelkedettebb gondolkodást velek megkedveltette. Ő az Egyházi Tudományokban szerzett nagy előmeneteleit, minden más hasznos Tudományoknak párosításával bővítette, úgy hogy a' Tudományoknak minden nemeiben a' legfőbb Tudósának munkáit mintegy magában vérré változtatta. De ezen nagy elmeheli tehetségei őtet soha el nem ragadták: hanem mindenkor a' jámbor Kereszténységnek, és a' kegyes Egyházi életnek valóságos példája maradott, 's róla méltán el lehet mondani, hogy böcs volt kevélység nélkül; kegyes tettetés nélkül; szelíd és nyájas minden erőltetés nélkül; jóltéví fitogatás nélkül. Ő látott, és látni tanított,

és az igazságot, a' gyengék, vagy megátalkodottak ellen férfias állhatatossággal mindenkor hirdette, és oltalmazta. Illy világító fáklya aludtt tehát el Tumpacher József halálával, a' kit a' józanon gondolkodók örökkén fognak sajnálni, és a' Pesti Universitásnak nagy érdemű Tanítói az ő Rectorsága alatt tett sok érdemei miatt háladatossan fogják emlegetni. —

Még a' múlt Septemberben ugyan a' Pesti Universitás Tudós Auer Károly Urban nagy reménységet nyújtó ifjú Tanítót vesztett el, a' ki az Orvosi Szereknek, és Betegségek isméréteinek Tanítójává nevezetvén, ezen derék hivatalban csak fél esztendőt sem tölthetett.

Lotteriai Hirdetés.

A' Louisianai Ujságban jelenteti — „egy jó testalkatású ifjú ember, hogy ő minden özvegy aszszonyoknak és szűz leányoknak, kik a' 32 esztendőt még felül nem haladták, Lotteriai nyereségül ajálja magát. Hatszáz sorscédulák osztanak-ki per 50 Dollár. Bé-gyül tehát 30,000 Dollár. Sorsvonás csak egy leszen: 's a' kijövő számnak tulajdonosa leszen az a' szerencsés személy, ki az ő (ezen házasulandó ifjú) kezét a' 30 ezer Dollárokkal egygyütt elnyeri.

Ajánlásra méltó Könyvről való Tudósítás.

Az ifjú Anacharsis Görög Országban való útazása' nyomtatása bevégeztetett 8 kötetekben; a' 8-dik kötetben lévén 31 réztáblákra mettzett földabroszok és plánumok, az egész munka áll 150 árkusokból. A' mint az Előfizető Urak kezek közt lévő példákból megláthatni, a' Kiadó eleget tett ígéretének, mind a' munka csinos nyomta-

tására, szép papirosra, mind pedig a' helyes nyomtatásra nézve. Az Előfizetett Urak számára kivántatott példákon felül csak 600 példák nyomtattattak. Hogy ezen a' Nemzeti Literatúra és Cultúra előmozdítására oly sokat ígérő könyvet, melyben a' tudomány a' jó izléssel oly ritka remek módra egyesítettik, a' gyengébb tehetségek is könnyebben megszerezhessék, a' jövő Sz. György napjáig az előfizetés árán még akár ki megszerezheti, Pesten Eggenberger József Urnál, Debreczenben Özvegy Csáthy Györgyné Aszszonynál 25 forintokban, Kolosváron Professor Méhes Sámuel Urnál 24 forintokban, V. Cz. — Ezen időn túl a' mi ezen külömben is kevés számú példákból megmarad, valamely Könyvárosnak el fog adattatni, e' szerént ezen túl a' második kézből lévén megszerezhető, az elszállítás költségén kívül helyben leszen minden példának az árra 30 Rf. — Kérettetnek a' Nemzeti Literatúrának baráti, hogy ezen ritka becsü munkát kerületekben ajánlani méltóztassanak. A' ki 10 vévőt szerez a' 11-diket ingyen felül kapja, ha a' kivántató példák számáról Erdélyben Kolosváron Professor Méhes Sámuel Urat tudósítja, ki is mindenüvé az előfizetés árában a' szükséges nyomtatványokat pontosan el fogja küldeni, ha a' nyomtatványok árrát akár kezébe küldik, akár Pesten a' Tudományos Gyűjtemény érdemes Redactoránál T. Theisz András vagy Könyváros Eggenberger Uraknál, vagy Debreczenben Professor T. Sárvári Pál Urnál leteszik, mely helyekre az Országos vásárok'alkalmatosságával akármely helyről is könnyű leszen bizonyos alkalmatosságot találni.